

*А.С. Намазова**

В КРУГУ ИСТОРИКОВ

(О КНИГЕ В.А. ПОГОСЯНА)

Автор рецензируемой книги¹ Варужан Арамаздович Погосян – доктор исторических наук, специалист по истории Французской революции XVIII столетия и по французской историографии, автор более сотни печатных работ, опубликованных в Армении, России, Франции, Италии, Австрии, Венгрии и других странах. Опубликованный им сборник статей и рецензий состоит из двух разделов. В первом представлены портреты крупных советских историков – В.М. Далина, Г.С. Кучеренко, А.Р. Иоаннисяна и М.Г. Нерсисяна, с которыми В.А. Погосяну посчастливилось работать и тесно общаться на протяжении многих лет, начиная с его учебы в аспирантуре Института всеобщей истории АН СССР в 1978–1980 гг. и позднее, а также в Академии наук Армянской ССР. В свое время В.А. Погосяну, несмотря на его тогда еще юные годы, довелось познакомиться и плодотворно общаться с такими крупнейшими учеными Франции, как А. Собуль, Ж. Дюби, Ж. Тюлар, П. Тубер, Ж. Ле Гофф, Э. Леруа Ладюри, М. Вовель и другие. Одна из статей сборника посвящена Ж. Годшо, известному французскому ученому, специалисту по истории Революции конца XVIII века, с которым автору непосредственно поработать так и не довелось.

Ценность книги В.А. Погосяна прежде всего в том, что в ней даны очень живые и яркие портреты выдающихся отечественных историков. Центральное место в первом разделе сборника занимают две статьи, посвященные Виктору Моисеевичу Далину, научному руководителю автора книги, определившему круг исследований и дальнейший научный путь молодого ученого. Обе создают цельный и глубокий образ этого выдающегося ученого, прошедшего суровую школу жизни. Судьба его была неразрывно связана с Октябрьской революцией 1917 г. и революционной борьбой в Одессе, где прошла боевая юность В.М. Далина.

В.А. Погосян не только рисует живой портрет ученого, но и глубоко анализирует его основные работы, начиная с первой статьи «Мануфактурная стадия капитализма во Франции XVIII века в освещении русской школы» (Историк-марксист. 1929. № 14. С. 68–116). Как указывает автор,

* Алла Сергеевна Намазова, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН.

¹ Погосян В.А. В окружении историков. Ереван, Изд. Эдит Принт, 2011.

одним из направлений научной деятельности В.М. Далина сразу же стало исследование Французской революции XVIII в. Однако основные научные интересы историка первое время были сосредоточены на проблемах истории французского социалистического движения. Ими В.М. Далин увлекся на семинарских занятиях Н.М. Лукина в Институте красной профессуры. Семинар, который Н.М. Лукин начал вести с 1928 г., посещало тогда всего 8 человек, но какие это были имена: С.С. Бантке, А.В. Ефимов, Э.А. Желубовская, С.В. Захаров, Т.В. Милицина, В.М. Далин и А.З. Манфред. Дружба этих двух последних продолжалась более полувека.

В.А. Погосян подробно останавливается на основных вехах научной деятельности В.М. Далина, неизменно подчеркивая его необыкновенную преданность любимому делу – науке истории. Несмотря на трагические годы пребывания в лагерях, начавшиеся в 1936 г. и продолжавшиеся до 1955 г., В.М. Далин не падал духом. Напротив, он с большим воодушевлением, находясь в лагере для политзаключенных в Магадане, читал лекции по Французской революции на французском языке для тех, кто находился рядом с ним. Лишь в 1955 г. он вышел на свободу и получил возможность вернуться в науку.

Для начинающих историков очень важно знать творчество наших выдающихся отечественных исследователей, посвятивших свою жизнь исторической науке. В.А. Погосян в своих статьях о В.М. Далине отмечает много ярких черт его личности, без которых портрет ученого не получился бы таким глубоким и всесторонним. В частности, автор книги уделяет много внимания высокому качеству образования, которое получил В.М. В Одесской гимназии будущий ученый освоил французский, немецкий и латинский языки, а впоследствии выучил также английский и итальянский. В.М. Далин считал, что человек, занимающийся историей западных стран, обязан свободно владеть несколькими иностранными языками, в особенности языком изучаемой страны.

Основные исследования В.М. Далина по истории французского социалистического движения и о деятелях Французской революции опубликованы в его книгах «Люди и идеи» (М., 1970) и «Из истории социальной мысли во Франции» (М., 1984), которые далеко не полностью отражают широкий круг его научных интересов.

Хотя лучшие годы своей творческой жизни В.М. Далин провел в сталинских лагерях, за много лет совместной работы с ним в секторе истории Франции, руководимом тогда А.З. Манфредом, мне ни разу не довелось услышать какие-либо высказывания об этом тяжком периоде

его биографии. В.М. был человеком крайне сдержанным, он редко и неохотно вспоминал о лагерном прошлом. И только на праздновании его 70-летия в Институте всеобщей истории из выступления Алексея Каплера, известного телеведущего и автора одной из самых тогда любимых интеллигенцией программ «Кинопанорама», мы узнали некоторые подробности о годах, проведенных В.М. Далиным в заключении. Это прошлое во многом помешало успешному развитию его карьеры. Несмотря на неоднократные попытки французских коллег, высоко ценивших творчество В.М. Далина, пригласить его во Францию для совместной работы или хотя бы для участия в международном коллоквиуме в Стокгольме, посвященном 200-летию со дня рождения Г. Бабёфа, ему давали понять, что он, бывший политзаключенный, не был полностью реабилитирован и не имеет права выезда за пределы СССР.

Главным трудом своей жизни В.М. Далин считал исследование жизни и деятельности Гракха Бабёфа. В 1962 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Гракх Бабёф накануне и во время Великой французской революции», которая через год была опубликована как монографическое исследование. Позднее книга была переведена на французский язык и дважды, в 1976 и 1987 гг. выходила в Москве.

В.М. Далину принадлежит огромная заслуга в осуществлении международного издания сочинений Бабёфа (Бабёф Г. Сочинения в четырех томах. М., 1975–1982). Ко всем томам он написал обширные предисловия, имевшие самостоятельное исследовательское значение, и подробные комментарии.

В.А. Погосян удивительно трепетно относится к старшим коллегам, справедливо подчеркивая, что «в науке, помимо личного отношения, есть и другие возможности испытать влияние мэтра, влияние, которое оставляет неизгладимый след на индивидуальности историка как исследователя и определяет суть понятия «учитель». Вот почему он считает А.З. Манфреда и Ж. Годшо своими учителями в той же степени, что и Далина. Он даже посвящает свою книгу памяти Ж. Годшо.

Еще один живой и яркий портрет советского историка Геннадия Семеновича Кучеренко (1932–1997), безусловно, привлечет к себе внимание читателя. В своем очерке о нем В.А. Погосян отмечает высокий профессионализм этого ученого, его преданность исторической науке. Подчеркивая разносторонность его научных интересов и высоко оценивая труды Г.С., автор рецензируемой книги останавливается на еще одном ценном качестве этого историка: Г.С. Кучеренко был блестящим организатором науки. Ради координации коллективных научных изысканий он

нередко жертвовал своими личными исследовательскими интересами. Работа с молодежью, забота о преемственности в исторической науке, особенно в области франковедения, были предметом особенного внимания Г.С. Он старался собрать вокруг себя как можно больше способных молодых историков, в которых видел будущее науки. Не жалея своего времени, он уделял работе с начинающими исследователями много сил. Он активно общался с начинающими историками, причем не только со своими учениками, читал в рукописи их статьи, правил тексты, в деликатной форме высказывал замечания, с удовольствием и подолгу беседовал с молодыми коллегами на различные научные темы, при этом никогда не подчеркивая той дистанции, которая отделяла его, уже состоявшегося ученого, от молодых исследователей, находившихся еще только в начале творческого пути.

Большой интерес для российских историков представляют два очерка В.А. Погосяна об Абгаре Рубеновиче Иоаннисяне (1908–1991) и Мкртыче Гегамовиче Нерсисяне (1910–1999). Ученик В.П. Волгина, академик АН Армянской ССР А.Р. Иоаннисян известен своими фундаментальными работами по различным аспектам истории французской коммунистической и социалистической мысли XVIII–XIX вв. Бесспорной его заслугой является исследование творчества некогда достаточно известных, а впоследствии преданных забвению социальных мыслителей. Таков его фундаментальный труд о развитии коммунистических идей в годы Французской революции XVIII в., где представлена целая галерея ныне малоизвестных представителей коммунистической мысли: Г. Борье, Ж.К. Шапюи, Ж.А.В. Юпей, Ж. Греню, Р.Ф. Дебон, М. Кюбер и др.

Другим направлением в творчестве А.Р. Иоаннисяна была тема истории армянского освободительного движения XVIII в., до того никем не разрабатывавшаяся. Ей посвящены две книги, в которых говорится о важной роли России в исторических судьбах армянского народа («Иосиф Эмин», Ереван, 1945 и «Россия и армянское освободительное движение в 80-х годах XVIII столетия», Ереван, 1947).

Еще один очерк В.А. Погосяна посвящен М.Г. Нерсисяну, известному историку и крупному организатору науки, академику НАН Армении, внесшему большой вклад в исследование Новой истории армянского народа и армянского освободительного движения в XIX столетии. Широко известны российским исследователям и его труды о декабристах, в частности, книги «Отечественная война 1812 года и народы Кавказа» (Ереван, 1965) и «Декабристы в Армении» (Ереван, 1975).

Второй раздел сборника состоит из рецензий В.А. Погосьяна на советские и российские издания по истории Французской революции и Наполеоновской эпохи, а также по историографии этих проблем за последние четверть века. Значительная часть этих рецензий была опубликована в 1990–2010 гг. в журнале Общества робеспьеристских исследований *Annales historiques de la Révolution française*. Благодаря этим 22 рецензиям не только отечественный, но и западный читатель может познакомиться с новыми работами по истории Франции, выходящими у нас стране, и узнать о существенных сдвигах, произошедших в российской науке за последние два десятилетия в изучении истории Французской революции.

Эта книга не только расширяет и обогащает знания специалистов об истории Французской революции конца XVIII в. и Наполеоновской эпохи, она будет полезна студентам, аспирантам и всем, кто интересуется исторической наукой. Она написана преданным своему ремеслу исследователем, воздавшем должное своим учителям и всем, с кем судьба сводила его на творческом пути.